

En toda España. • 1'50 ptas. al mes
Extranjero. • 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rampa de la Abur-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. (Segunda época)

Mahón, lunes 27 de marzo de 1916

Núm. 12,877.

Año XXIV.

Las estepas de España
y su vegetación

El Rey de España encargaba al
catedrático de la Universidad Cen-
tral, doctor Eduardo Reyes Pros-
per, el estudio de los extensos ter-
ritorios improductivos que, desig-
nados con el nombre de estepas,

Productos de la investigación prolija
y detenida sobre estos terrenos es el
libro que, con el título que enca-
beza estas líneas, se ha editado a
expensas de la Real Casa.
¿A qué obedece el encargo del
Monarca? ¿Cuál es la finalidad del
libro? Fácil es adivinarlo: llevar a
contribución de la economía patria
tan vastos territorios, cuyas exten-
siones, según Reyes Prosper, alcan-
zan más de 72.000 kilómetros cua-
drados, es decir, una superficie
mayor que toda Andalucía, y ha-
cer que esas 30 millones de hecté-
reas, que producen escasa o ningun-
a riqueza, se cubran de bosques,

vistiendo su desnudez; que tantos
yermos se conviertan en cultivo;
que en vez de albergar animales
que se crían en estado de cimarrón,
den asilo y alimento a millones de
cabezas de ganado.
Es culpable de vergonzosa
apatía, contemplar la existencia de
tantos territorios casi estériles cuan-
do la desidia hace que se ignoren
los manantiales de energía que en-
cierran; cuando los restos de bos-
ques, dormidas conducciones de
aguas, indicios de otras subterrá-
neas y manantiales perdidos, dem-
uestran cómo esas soledades este-
parias reforzaban en otros tiempos
la economía de la nación.

Y es más de lamentar tanto
abandono, teniendo en cuenta co-
mo, en otros países, en posesión de
terrenos semejantes, incansablemente
los transforman en vergeles, en bos-
ques inmensos, y bajo la dirección
de sabios y técnicos, se roba cada
año a la estepa inhospitalaria, tie-
rras que, convertidas en cultivo,
vienen a formar jalones donde se
inicia la vida y laboratorios y Es-
cuelas agrícolas ensanchan la cultu-
ra agraria, transformando el desi-
erto en centro de actividad, de
trabajo y de riqueza.

Por la ciencia y por el estudio,
es como el misterioso velo que
cubre estos improductivos suelos se
descorre y así es de ver cómo, por
virtud de la varita mágica de la
observación investigadora del sabio
catedrático, cae la leyenda tradi-
cional de inaprovechamiento de es-
tos territorios robados al patrimo-
nio nacional, a pretexto de que no
pueden cultivarse por falta de
aguas, por la desigualdad de clima,
o por la esterilidad del suelo, etcé-
tera, cuando la tala de los bosques,
la pérdida de las aguas pluviales,
de las que afloran el suelo o corren
por el subsuelo, vienen a aumentar
las sequías y desigualdades extre-
mas del clima.

Corrobóralo el ejemplo de una
gran finca andaluza en plena estepa
litoral donde, junto a las cascas de
los guardas, los algarrobos, la pal-
mera, los granados y parras sober-
bias, forman un oasis de reducida
porción en medio de inmenso es-
partal, cuyos dueños en más de
treinta años ni una vez siquiera
visitaron, lo que mueve a nuestro

explorador a lamentar como el ab-
sentismo de los propietarios haga
que vivan un centenar de seres hu-
manos con santidad, ignorancia, y
miseria, donde holgadamente pu-
dieran desarrollarse centenares de
familias con limpieza, cultura y
apacible bienestar, aumentando al
propio tiempo los propietarios sus
rentas en algunos millares de pesetas
anuales.

Sólo en nuestro país, entre las
naciones cultas — hace notar el
autor de "Las Estepas de España" —
existen millares de labradores
que, cosechando anualmente más
de 5.000 pesetas de cereales, legum-
bras, vino o aceite, no poseen una
sola obra que trate del cultivo y
biología de las plantas que a ellos
y a sus familias otorgan su subsis-
tencia, ni revistas o publicaciones
consagradas al estudio y divulga-
ción de las modernas prácticas agro-
nómicas sancionadas por la experi-
encia. Así se concibe que necesi-
ten grandes extensiones de terreno
y paguen miserablemente a los infeli-
ces cultivadores de sus tierras,
para que encuentren beneficio en su
absurdo anticuadísimo e irracional,
muchas veces, modo de ejercer la
cultura en los campos.

Y agrega: Lógico sería pedir que
compre libros y destinen horas a
su lectura, el propietario misérrimo
o el bracerío desgraciado que no
puede adquirir siquiera la cantidad
del pan preciso para el sustento de
sus familias; pero el acaudalado
tiene el deber sacratísimo de ins-
truirse y difundir la cultura entre
los que, provistos de buena volun-
tad, carecen de medios para ello.

Justo es, no obstante, que se con-
signe que, de unos años a esta par-
te, meritisimas y entusiastas perso-
nalidades desarrollan e impulsan el
progreso de la agricultura y gana-

Representante

que esté relacionado con platerías, joyerías y sus ramos,
lo solicita casa de Barcelona, por toda la isla.

Ofertas por escrito, pueden ser dirigidas a la Admi-
nistración del presente diario a iniciales F. y H. de
J. P. R. hasta el fin del corriente mes.

derías patrias, dando alto ejemplo
de laboriosidad, inteligencia y mo-
destia, cabiendo citar, además de
S. M. el Rey, los señores conde de
Retamoso, Mompó, Aledo y Palaó
y el entusiasta general Geopónico
don José María de Casanova, quien
en sus fincas de Puñpi viene predi-
cando con el mejor de los ejemplos,
y otros agricultores que transfor-
man centenares de hectáreas en tier-
ras de cultivo y hasta hortícolas.

Definidas las estepas, clasificadas
en grupos botánicos, según las plan-
tas, fija el autor las extensiones de
cada grupo, menciona los trabajos
que a estos estudios han dedicado
otros investigadores, como el doc-
tor Mauricio Wilkomm en el li-
bro "Las Regiones de las Costas y
las Estepas de la Península Ibérica",
editado en 1852, Engler Idru-
de, en varias monografías; lo pu-
blicado por el Instituto Geográfico
y Estadístico sobre todo en la "Flora
Ibérica", en cuyo mapa botáni-
co geográfico se diseñan las estepas
castellanas, granadina, aragonesa,
murciana, andaluza y del litoral.

La fijación y estudio de la estepa
catalana, de la Ibérica y sus ane-
xas, las vallisoletana, zamorana,
central, de Jaén, Bética, granadina
y de nuestros litorales; los suelos
esteparios trogloditas de esta natu-
raleza, lagunas, manantiales, ríos

y arroyos salados de estos suelos, la
influencia de las sequías y climas
en las morfologías de las plantas,
cambios y climas esteparios, abra-
zan gran parte de la obra, dando
idea de los extensos conocimientos
del autor en estos asuntos.

RAÚL M. MIR

Financiera

Se pelea sin cesar en los diversos
frentes de batalla, se lucha sin inter-
misión en el terreno económico y se
preparan incruentados combates para
después de la paz a fin de conquistar
y dominar los mercados del mundo
eliminando a los que han sido contrar-
ios política y militarmente.

Con las noticias de acciones y pe-
ripecias guerreras coinciden indefec-
tiblemente las de carácter económico-
financiero, porque esta guerra que es
colosal en todas sus manifestaciones,
es más colosal si cabe por su enormi-
dad de los gastos que ocasiona a to-
dos los contendientes que alcanzan
cifras verdaderamente fabulosas, que
no pudieron soñar las imaginaciones
más calenturientas.

Y sucede también que hasta en este
terreno pugnan denodadamente los
dos bandos antagónicos sin más ar-
mas que la pluma, la palabra y el pe-
riódico, pues unas y otras se estudian
y aquilatan mutuamente, y procuran
descubrir la verdadera potencia eco-
nómica financiera del enemigo para
calcular la máxima resistencia que

pueden oponer, porque el elemento
dinero está hoy a tanta o más altura
que el elemento hombre, que hasta el
presente se consideró como el factor
primero y principal de la guerra.

Los gobernantes, los políticos, los
periódicos y las revistas procuran es-
cudriñar lo más recóndito de la situa-
ción económica de su antagonista, y
se hacen resaltar los puntos flacos de
que adolece, paragonándolos con la
solidez de la propia, para sacar en
consecuencia la debilidad del otro y
la posibilidad más o menos remota de
que no pueda continuar la resisten-
cia.

Pero sucede en este punto lo que
decía nuestro gran filósofo, que con
mucha facilidad nos inclinamos a
creer lo que nos conviene, como nos
resistimos a dar crédito a todo lo que
nos perjudica, y bajo este aspecto en
nada se diferencian los pueblos de
los individuos, por manera que los
que no estamos influidos ni en uno ni
en otro sentido, porque nada nos
afecta directamente, y somos por lo
tanto imparciales, apreciamos las co-
sas como son en realidad, sin dejar-
nos llevar de la exageración.

La prensa de uno y otro bando de-
dica atención preferente al examen
de todas las manifestaciones de la vi-
da económica del país enemigo, niján-
dose principalmente en la cotización
actual de los fondos del Estado en re-
lación con la que tenían antes de de-
clararse la guerra; se fijan asimismo
en el mercado monetario y en la
abundancia o escasez de las especies
metálicas, así como de su relación y
porcentaje con la circulación fiducia-
ria; estudian el movimiento del co-
mercio exterior, tanto de importación
como de exportación y de su balanza
comercial comparados con los años
precedentes; examinan el problema
de los cambios, que indica el mayor o
menor de las monedas respectivas
antes y después del comienzo de la
guerra e investigan también el esta-
do de la cartera de valores extranje-
ros en relación con el que tenía al fi-
nalizar julio de 1914, para deducir de
todo ello la situación, grave o apura-
da de las naciones contrarias y la im-
posibilidad económica de seguir re-

sistiendo.

Se interesan así mismos las dos
partes en la implacable guerra co-
mercial que seguirá a la que ahora
se está sosteniendo por medio de las
armas, que, a decir verdad, fué en-
jendrada secretamente para conse-
guir la hegemonía económica y el
predominio industrial y comercial en
los mercados exteriores. Es esta una
obsesión que tienen los gobernantes,
los políticos y los economistas, y casi
no se comprende que se preocupen
tanto del futuro probable, cuando son
tan terribles y tan comprometidos los
momentos presentes, en que los dos
bandos luchan con un encarnizamiento
sin igual para salir vencedo-
res, sin parar mientes en que la tre-
menda y continuada hemorragia los
puede dejar exangües, y sin acordarse
de que los exorbitantes gastos
presentes van a dejar exhaustos lo
mismo al Tesoro de los Estados que
los bolsillos de los ciudadanos, y di-
cho está que sin hombres y sin dine-
ro, ni hay industria ni hay comer-
cio.

La fábrica de los zeppelines

El diario de Berna "Der Bund" del
29 del pasado refiere curiosas parti-
cularidades acerca de los famosos
talleres de aerostación en el lago de
Constanza, en Friedrichshafen.

El que allí vive y presencia el es-
pectáculo que a sus ojos se ofrece, ya
no se maravilla después de los hechos
realizados por los dirigibles alema-
nes.

Aunque es cierto que no está per-
mitida la entrada en los talleres del
lago, que han adquirido proporciones
gigantescas, es lo cierto que no está
el recinto tan cercano que no pueda
el espectador colocado en la orilla
suiza observar, sin ser molestado,
una serie de cosas sumamente inte-
resantes.

En primer término, existe el hecho
de que en los astilleros de los diri-
gibles, donde trabajan sin cesar, día y
noche, millares de obreros, se ha

BIBLIOTECA DE "EL BIEN PÚBLICO"

Pero la singular mirada, burlona y provocativa a mi-
serio tiempo, con que acompañaba su saludo, daba a éste cierto va-
lor misterioso.

Se hubiese dicho que era, más que un acto de cortesía,
una especie de provocación o ba adronada.

José, a su vez, se estremeció y se inclinó hacia la con-
desa.

Acababa de descubrir, detrás del coronel a otro persona-
je que le era muy conocido.

Un personaje verdaderamente grotesco, vestido de Nu-
ma Pompilio, cuya protuberante nariz sobresalía por debajo
de su casco de bombero, M. Gosse, en fin.

Cuando el coche pasó, el coronel se volvió hacia el «lobo
querido», y éste hizo un gesto afirmativo.

— Algo nuevo hay por ese lado, dijo José en voz alta.

Y la condesa dejó caer friamente de sus labios estas pala-
bras: — Ha llegado la hora: es menester que muera.

El coche continuó su marcha acompañado por las aclamaciones
de la multitud, que estaba bien ajena de imaginar que, en aquel carruaje
de carnaval, en medio de aquel ruido, de aquella confusión y de
aquel delirio de los sentidos, acababa de pronunciarse una sen-
tencia de muerte.

Mientras tanto, el coronel no había dejado a su Numa
Pompilio.

Tan pronto como el carruaje se perdió de vista, indiferente
a todo lo demás, llevó a Gosse a un café inmediato.

— Es ella, afirmó de nuevo el memorialista, tan pronto
como estuvieron sentados ante una botella de cerveza.



CAPITULO XXIX

Reaparición de la condesa de Montecristo

Paris no es más que un inmenso teatro en donde cada
uno de los habitantes tiene señalado el papel que ha de re-
presentar. Los unos, el de primer galán; los otros, de barba o
de gracioso; otros de sobresalientes, y el mayor número de
comparsas.

En ciertos días, toda esta compañía cómica sale al taba-
do, y esto sucede especialmente cuando se trata de la primera
representación de una comedia de grande espectáculo. En-
tonces, la multitud apinada en las plazas y calles mira desfil-
lar a los elegidos a quienes el capricho del público ha dado
reputación y fama.

Milior Larsouille es recibido con los mismos aplausos
que Federico Lemaitre. Tal o cual condesa o marquesa que
podríamos citar roba sus aplausos a Teresa, la cantora afa-
mada.

creado, mediante la cooperación de todas las fábricas auxiliares, una organización que permite que ahora salgan, semanalmente, uno o dos dirigibles nuevos. Apenas transcurre un día en el que un nuevo zeppelin no haga sus vuelos de prueba, llegando a menudo hasta la orilla suiza.

En la fábrica de motores de Maybach, unida a los astilleros de zeppelins, trepidan los motores para los dirigibles en las naves de prueba; dichos motores tienen que funcionar sin interrupción 24 y 48 horas para probar los cojinetes, antes de ser montados en los zeppelins. Cuando en las frías noches el viento del Norte sopla sobre el lago, llega el imponente zumbido hasta las habitaciones cerradas de los pueblos de la orilla suiza y mucho más lejos todavía.

Los mismos viajes de prueba no son simples vuelos de ensayo, sino verdaderas maniobras de guerra. La forma y las dimensiones de los zeppelins se han modificado considerablemente con relación a los tipos primitivos. Los dirigibles más modernos son mucho más largos que antes, y al mismo tiempo más esbeltos; se parecen más a un pez; las dos góndolas cuelgan más bajas; un paso entre ambas parece no existir ya, o acaso se halle en el cuerpo de la nave aérea, de modo que permanece invisible; las góndolas están blindadas; cada una debe tener por lo menos seis ametralladoras y de uno a dos cañones pequeños, así como aparatos especiales para lanzar bombas y dispositivos para disparar torpedos aéreos. La plataforma, que antes se veía encima del cuerpo del dirigible, en la que iban montadas las ametralladoras, ha desaparecido en los nuevos tipos. La punta del nuevo modelo ostenta brillo metálico hasta aproximadamente un quinto de su longitud total; es un hecho que la construcción de zeppelins ha adquirido el procedimiento de Schoop, empleándolo probablemente para metalizar una parte de la envoltura. Los timones se han simplificado y hecho más pequeños, robusteciendo, sin embargo, considerablemente los motores, lo que ya se desprende del imponente ruido.

Las maniobras militares sobre el lago son extraordinariamente interesantes. No sólo se ve que los zeppelins han aumentado de modo notable en velocidad y capacidad para girar, principalmente en la subida, sino que se puede ser testigo con ojos y con oídos de ejercicios de tiro con las ametralladoras; el ruido peculiar de esta arma se destaca clara y poderosamente del zumbido del motor y de la hélice. Además se ven ensayos con

nubes de gases, que de pronto, como nubes de niebla de gran extensión que suben o bajan, envuelven al dirigible; cuando hace un tiempo nublado desaparece el aparato con suma rapidez, de un modo casi misterioso.

Quien haya tenido ocasión de observar esto, comprenderá fácilmente el que a los parisenses e ingleses les haya sido simplemente imposible ver a los zeppelins y combatirlos, aunque no hubiesen volado a tan gran altura como dicen los partes, alturas que dudamos hayan podido ser alcanzadas.

Lo verdaderamente notable son las maniobras de noche. Entonces trabaja el zeppelin, que generalmente, si no hay luna llena, permanece invisible, con reflectores y proyectiles luminosos, que como fastasmas a gran altura sobre el lago iluminan la obscura atmósfera durante algunos minutos despidiendo rayos de diversos colores.

Se oye hablar mucho de los misteriosos nuevos torpedos que los zeppelins ensayan desde hace tiempo ya. Como es natural, nada de esto puede observarse, pero siempre se le escapa a un técnico alguna indicación que permite deducir que se trata de una nueva arma terrible en la guerra aérea.

El último zeppelin que realizó ante nuestros ojos sus vuelos de prueba, llevaba el siguiente número: L. Z. 95. Pero existe otra numeración marcada con L... solamente (sin Z.), de modo que puede suponerse que la flota aérea alemana, no incluyendo los dirigibles Parseval, cuenta con más de cien unidades.

Día tras día

La guillotina

Quando se sentó junto a mí, yo le miré, aterrorizado. «Este hombre debe haber matado a alguien», pensé. Mi vecino era individuo de mala catadura; tenía los ojos chicos, la nariz arremangada, y la frente prominente y dura, la barba sucia, larga y agresiva, y del centro de su oreja izquierda salía un plúcido de cerdas.

Miró a todos los lados del café con impaciencia, sopló en la mesa y el aire trasladó a la mía un montón de cenizas; yo le imité, devolviéndole los residuos, y él volvió a soplar, lanzando esta vez con la ceniza algunos glóbulos de saliva.

«¡Caballero!

«No me escuchó; volvió la cabeza, dió dos palmadas y gritó: «¡Leche!». Un camarero acudió, dispuesto a servir al parroquiano.

— Pronto habrá elecciones — dijo un señor muy flaco, que estaba frente a nosotros leyendo un periódico. Después de decir esto, el hombre del periódico se calló; según él, la noticia que había dado debía ser muy importante y, sobre todo, muy oportuna.

Yo moví la cabeza en señal de aquiescencia, y el hombre flaco se quitó los lentes, que limpió con un pañuelo.

— Y estas elecciones van a ser muy refinadas — insistió, satisfecho. Indudablemente, aquel hombre decía cosas muy interesantes.

— Como siga usted hablando, va a acabar por decir alguna majadería — dijo mi vecino al de los lentes.

Aquel ataque, brusco e insolito, desconcertó al otro, que se revolvió en su silla y, sin mirar al que le había largado la rociada, tartamudeó algunas frases y volvió a hundir la cabeza en el periódico.

Pero el vecino volvió de nuevo a la pelea. «¿Conque pronto habrá elecciones? Vaya, vaya...»

— Oiga, oiga usted... A mí... a mí no se me toma el pelo de esa forma — dijo, simulando un aire de fiera y llenando con violencia un vaso de agua. M. J. J. J. J.

— No ha querido molestarle — dije yo, en tono de concordia.

— Lo dicho, dicho, además, es usted tonto — dijo el hombre de mala catadura a su víctima.

«Esto tira a arreglarse», pensé yo, mirando la cara livida del hombre flaco. Este escupió dos veces, volvió a limpiar los cristales y exclamó:

— Pero, ¿usted quién es?

«¿Yo? Uno...»

— Pero, bueno...

— Uno... un ser... ¿Estamos?

— Pero, ¿con qué motivos...?

— No se moleste usted en preguntar. Yo le tengo asco a la Humanidad y usted es un átomo despreciable de esa Humanidad que yo aborrezco; si quiere usted saber quién soy, pregunte usted por el hombre de la guillotina.

Al oír esto, el hombre flaco y yo brincamos en nuestro asiento; el hombre de la guillotina se había levantado también y nos miraba, implacable. Después, rápido, soltó unas monedas sobre la mesa y salió, dejándonos estupefactos.

Quando vino el camarero, nos contó que aquel individuo parecía que no estaba en sus cabales, aunque muchos decían que tenía mucho talento y que había inventado una guillotina para cortar papeles.

JULIO ROMA O

Sección oficial

Sección de Menorca de la Comisión Mixta de Reclutamiento de Baleares

REVISIÓN DE EXENCIONES

En el «Boletín Oficial» de la Provincia del día 18 del actual, número 7.680, se halla inserto un anuncio referente a los días que cada pueblo ha de presentar al juicio de exenciones los mozos del actual reemplazo y de los tres anteriores; perteneciendo a la Sección de Menorca los siguientes días:

Día 9 de mayo, Alayor.
 « 12 « Ciudadela.
 « 16 « Mercadal y Ferrerías.
 « 19 « San Luis y Villacarlos.
 Días 23 y 24 y siguientes necesarios, Mahón.

Lo que se publica para conocimiento de los señores Alcaldes y de las personas interesadas.

Mahón 24 marzo de 1916. — El Presidente, Juan Victoria.

Santorol

Santo de hoy. — Ruperto y Alejandro.

Santo de mañana. — Santos Doro y Sixto III papa.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Sufragio en el C. f. en.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 27 de marzo de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Teniente Coronel de Caballería don Enrique Caballero.

Imaginería: Comandante de Artillería don Ignacio Pops.

Hospital y provisiones: Sexto Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 6.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

El Excelentísimo señor Ministro de la Guerra en telegrama de 22 del actual dice al Excelentísimo señor General encargado del despacho de la Capitanía General de este Distrito lo que sigue:

Digame V. E. por telegrafo número individuos del segundo año de servicio que quedarían en cada Cuerpo esa región si se licenciará hasta dejar plantillas presupues o y fuerza que quedará en los Cuerpos en que después de licenciar los de segundo y tercer año resulte exceso sobre la plantilla entendiéndose como

tal en unidades regresadas de África la reducida que se les ha designado.

— Para cumplimentar la Real orden circular de 8 del actual («Diario Oficial», número 56) respecto a la distribución y destino a Cuerpo de los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1915, el Excelentísimo señor General encargado del despacho se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Las Cajas de Recluta del Distrito destinarán sin necesidad de hacer su presentación personal ante los Jefes de las mismas el número de reclutas que se indican en el estado que se acompaña, cumplimentando el artículo 242 de la Ley.

2.º Para hacer esta distribución las Cajas de Recluta tendrán en cuenta el artículo 243 de la vigente Ley de Reclutamiento y artículos 401 y 403 del Reglamento para aplicación de la citada Ley.

3.º Los reclutas acogidos a los beneficios de reducción de servicio en filas serán destinados a los Cuerpos que hayan elegido, remitiendo las Cajas a los mismos, con su documentación original, las cartas de pago correspondientes al primer plazo de la cuota militar, a fin de que por los Jefes de los Cuerpos se unan a dichas filaciones las cartas de pago correspondientes al segundo y tercer plazo de la referida cuota en la fecha que determina el artículo 443 del Reglamento, y en caso de no haber uso de este derecho, lo serán al Cuerpo más próximo a su habitual residencia; a los comprendidos en el artículo 237 de la Ley se les dará el destino prevenido en el artículo 382 del Reglamento.

4.º Los Jefes de las Cajas comunicarán para el 10 de abril el cumplimiento de estas instrucciones y me remitirán el estado que previene el artículo 404 del Reglamento.

ESTADO QUE SE CITA

De la Caja de Palma, 77 reclutas al Regimiento Infantería de Palma y 240 ídem al Regimiento Infantería de Inca.

De la Caja de Inca, 327 reclutas al Regimiento Infantería de Inca.

De la Caja de Menorca, 84 reclutas al Regimiento Infantería Menorca y 43 ídem al Regimiento Infantería de Mahón.

De la Caja de Ibiza, 46 reclutas al Batallón Cazadores de Ibiza.

El Excelentísimo señor General encargado del despacho de la Capitanía General del Distrito en telegrama del día 24 dice al Excelentísimo señor General Gobernador Mi

litar de esta isla lo que sigue:

General Jefe Estado Mayor Central en telegrama ayer dicene. — No habiendo recibido estados fuerzas todos Cuernos esa región prevenidos «Diario Oficial» cuarenta y cinco ruego V. E. ordene que los remitan con la mayor urgencia aquellos que no lo hubieran verificado significándole que en los meses sucesivos deberán encontrarse en este centro antes del día quince y recomendando la mayor escrupulosidad en su redacción. — Digolo V. E. para conocimiento y cumplimiento.

— El Excelentísimo señor General encargado del despacho de la Capitanía General del Distrito en telegrama de ayer dice al Excelentísimo señor General Gobernador Militar de Menorca lo que sigue:

«Orden general día 21 actual sobre destino excedentes cupo queda rectificada destinándose a Regimiento Menorca 84 a Regimiento Mahón 36.»

MAHÓN

Hemos recibido de don Juan Victory, Diputado Provincial y apreciado amigo nuestro, unas cuartillas en las que, como anunciamos, da detallada cuenta a la opinión de su intervención en el proceso seguido con motivo de las actuales elecciones para Diputados a Cortes.

Por no haber podido darles cabida en esta edición, se publicarán en el número de mañana martes.

Según telegrama recibido ayer tarde en el Ateneo Científico, el equipo del Club Mahonés de Foot Ball que se encuentra en Palma, jugó el día 23 en el campo del Velódromo una partida con el equipo de Manresa, quedando empatados con tres goals cada uno, y el día 26 jugó nuestro team otra partida con el equipo de Barcelona, en el campo de Alfonso XIII perdiendo los mahoneses por dos goals contra ocho, después de una brillante lucha.

Según cálculos autorizados los alemanes en el bombardeo de Verdún arrojaron más de 2.500 toneladas de metralla.

Para ello los alemanes tuvieron necesidad de conducirla en 2.500 vagones en más de 90 trenes.

Los artilleros llevaron gran número de piezas de recambio para los cañones a fin de no interrumpir su funcionamiento.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa a los mutuarios que de no cancelar o renovar antes del día 30 del corriente mes, los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que hayan caducado el plazo y prórrogas que la Sociedad concede, se les enajenarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA el jueves 6 abril próximo, empezando a las tres de la tarde, en el local social situado en la calle de Alonso III número 11.

El digno Diputado Provincial don Juan Victory, ha recibido y recibe continuamente gran número de comunicaciones felicitándole por la actitud que ha adoptado con motivo de las actuales elecciones para Diputados a Cortes y por haber sido dado de baja del Círculo Monárquico de esta capital.

Nuestro distinguido amigo nos su replica que públicamente agradezcamos en su nombre a los que le han felicitado o se han adherido a su actitud por la prueba de atención que de ellos ha merecido, pues le es totalmente imposible contestar todas las cartas y tarjetas recibidas.

El periódico «La Batalla» se ocupa del descontento que existe en Francia por la gran carestía que se deja sentir.

Pide al Gobierno que adopte medidas para hacer frente a una situación tan difícil, que podría acarrear grandes males a la nación.

Deja de publicarse el importante diario «La Voz de Valencia», que significa 16 años de lucha, por falta de unas miserables pesetas.

El carnaval, que va desapareciendo poco a poco de nuestras costumbres, se hallaba muy floreciente durante el reinado del rey ciudadano Luis Felipe.

Los bulevares estaban llenos de máscaras de todas especies, de coches de todas épocas y formas, desde el vulgar calesín adornado exteriormente con cartón pintado, conduciendo la comarsa o comitiva tradicional de la diosa del Buey Gordo, hasta el carruaje burlescamente lujoso del mismo millor Larouille, ya nombrado.

La muchedumbre aplaudía, los muchachos tocaban sus trompetillas de barro, charangas compuestas de trompas de caza o de cornetas de pisañ hacían resonar el aire con sus tocatas estrafalias, y tartanas transformadas para la ceremonia en carros triunfales rodaban por las calles rechinando.

Una multitud de cosas sin nombre caían sobre la multitud apiñada, arrojadas desde las ventanas y balcones, grajeas, tronchos de berza, patatas y cáscaras de narraja.

Cruzábanse los dicharachos insolentes o cínicos, se daban bromas ligeras y pesadas, y todo era confusión y barullo en los paseos y en las calles.

Pero el lunes gordo, o sea el lunes de carnaval de aquel año, la condesa de Montecristo era la que llamaba la atención general y la que, por decir así, triunfaba.

Hacia ya mucho tiempo que se había perdido la costumbre de ver su librea tan extraña como rica por las calles, y su aparición repentina en medio de los bulevares fué como la vuelta a las tablas de un actor famoso.

Sin embargo, la condesa no había hecho cosa extraordinaria ni extravagante al uso habitual de noble patricia veneciana, y recostada macilenta sobre los almohadones de una carretela dorada, que por su forma figuraba la proa de un b. v. lo,

Sus cabellos rubios medio sueltos caían sobre su corpiño de brocado de oro, y con una ligera sonrisa daba gracias a la multitud que la vitoreaba con entusiasmo.

En el asiento de delante, y a frente de ella, iba el vizconde de la Cruz, vestido también a la veneciana, con un traje negro y oro.

Al verlo, se habría dicho que era uno de esos señores que tanto le gustaba pintar al Ticio, que se había desfogado de algún cuadro.

Detrás y delante del carruaje, algunos negrillos, vestidos con ricos trajes, echaban al pasar, grajeas a los hombres y flores a las mujeres.

De modo que no se oía gritar más que:

«¡Viva la condesa de Montecristo!»

Los abonados al paraíso, vulgar la cazuela, no han gritado en su vida con mayor entusiasmo: «¡Viva Mellinque o madame Laurent!»

La condesa se sonreía y saludaba con la mano como una Reina que vuelve a su capital después de un largo viaje.

Y a la verdad, no es la moda un reino verdadero, y lo era la condesa de Montecristo la reina de la moda?

De repente, inclinándose hacia José, le habló en voz baja.

Este se incorporó vivamente, y los dos se pusieron a mirar con atención hacia una de las anchas aceras.

El coronel Fritz estaba de pie en la orilla misma de la acera, y miraba pasar el carruaje con una sonrisa irónica en los labios.

En el momento en que el coche pasó por delante de él, llevó la mano a su sombrero e hizo un ligero saludo.

Pero sin que hubiese desaparecido de sus labios la misma amarga e irónica sonrisa.

Nada era más natural que el coronel Fritz saludase a la corda de Montecristo, puesto que había sido recibido en la casa, y esta era una atención vulgar,

El carnaval, que va desapareciendo poco a poco de nuestras costumbres, se hallaba muy floreciente durante el reinado del rey ciudadano Luis Felipe.

Los bulevares estaban llenos de máscaras de todas especies, de coches de todas épocas y formas, desde el vulgar calesín adornado exteriormente con cartón pintado, conduciendo la comarsa o comitiva tradicional de la diosa del Buey Gordo, hasta el carruaje burlescamente lujoso del mismo millor Larouille, ya nombrado.

La muchedumbre aplaudía, los muchachos tocaban sus trompetillas de barro, charangas compuestas de trompas de caza o de cornetas de pisañ hacían resonar el aire con sus tocatas estrafalias, y tartanas transformadas para la ceremonia en carros triunfales rodaban por las calles rechinando.

Una multitud de cosas sin nombre caían sobre la multitud apiñada, arrojadas desde las ventanas y balcones, grajeas, tronchos de berza, patatas y cáscaras de narraja.

Cruzábanse los dicharachos insolentes o cínicos, se daban bromas ligeras y pesadas, y todo era confusión y barullo en los paseos y en las calles.

Pero el lunes gordo, o sea el lunes de carnaval de aquel año, la condesa de Montecristo era la que llamaba la atención general y la que, por decir así, triunfaba.

Hacia ya mucho tiempo que se había perdido la costumbre de ver su librea tan extraña como rica por las calles, y su aparición repentina en medio de los bulevares fué como la vuelta a las tablas de un actor famoso.

Sin embargo, la condesa no había hecho cosa extraordinaria ni extravagante al uso habitual de noble patricia veneciana, y recostada macilenta sobre los almohadones de una carretela dorada, que por su forma figuraba la proa de un b. v. lo,

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Sigue en sus ataques Clemenceau en el «Hombre Encadenado» contra Inglaterra y Gustavo Hervé protesta contra el proyecto de los ingleses de emplear cien mil portugueses en el fuerte de Alandus.

Copiamos de nuestro colega «El Correo de Mallorca» del 23.

LAS PRÓXIMAS ELECCIONES. — En Mallorca. — Parece que los conservadores presentarán un candidato para Senador. Será el señor Marqués de la Cenia.

Hemos recibido la siguiente nota oficiosa:

«Respondiendo a requerimientos tan valiosos como estimables, el Directorio del Partido Democrático, creyendo interpretar el sentir de imponente elementos ajenos a la política, anoche celebró reunión, acordando tomar parte en las próximas elecciones para Diputados y designar para candidato a don Juan Valenzuela, en quien se condensan importantes anhelos en bien del país, puestos de relieve cuando por primera vez ostentó la representación de Mallorca en las Cortes.

Con este acuerdo se satisfacen indicaciones de elevadísima personalidad, íntimamente ligada con el partido democrático, que desinteresada y generosamente, es a coadyuvando a la labor que realiza el actual Gobierno».

En Ibiza. — El domingo último los liberales celebraron un mitin, de propaganda electoral, en la villa de Santa Eulalia.

Los conservadores celebrarán allí otro el próximo domingo.

Mañana, al mediodía, embarcará para Ibiza, acompañado del oficial del Gobierno, señor Martínez Sevilla, el Gobernador civil, señor Alonso Martínez.

También marchará, requerido por sus amigos de aquella isla, y al objeto de tomar parte en un mitin electoral que ha de tener lugar el día 29, el vicepresidente de la Diputación provincial, don Luis Alemany.

Gran sentimiento causó en el vecino pueblo de San Luis, la muerte de nuestro querido correligionario don Jaime Cardona Tuduri, padre de nuestro amigo don Pedro, Juez Municipal de aquel pueblo.

Ha bajado al sepulcro después de traidora enfermedad, a los 70 años. El entierro que tuvo lugar el sábado a las tres de la tarde fue una muestra unánime del general aprecio que hacia el finado sentía el pueblo de San Luis, puesto que todo él, en masa, acudió para tributarle el postrer tributo de amistad.

Descanse en la gloria su espíritu y reciba su atribulada esposa, como sus hijos don Pedro, doña Agüeda, hijos políticos don Juan y doña Magdalena y familia, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Han sido muchas las familias que en estos dos días festivos han salido al campo para disfrutar del precioso tiempo que ha reinado.

Por la Comandancia de Marina de este puerto se anuncia un concurso para la construcción de tres barcasas de cincuenta toneladas para el servicio de este Arsenal.

También se ha anunciado la venta de una partida de polvo de carbón existente en el Arsenal.

MARITIMAS

En la tarde de ayer zarpó de Barcelona para Inglaterra al objeto de aprovisionarse de carbón, el vapor perteneciente a esta Compañía marítima «Isla de Menorca».

De Teatros

En cinco funciones consecutivas ha sido representado en nuestro Teatro Principal el drama bíblico «Passió y Mort de Nostre Señor Jesucrist».

De la obra ya de antiguo conocida de nuestro público, sólo hemos de decir que este año ha sido representada con gran lujo y propiedad.

Los artistas han estado todos muy acertados en su labor escuchando aplausos.

Nuestro paisano el reputado pintor escenógrafo don Francisco Olives ha conseguido con la presentación de esta obra un nuevo triunfo. Todas las decoraciones presentadas de gran efecto, admirables, pero principalmente la que representa el Infierno y que pintó expreso el señor Olives, con la maestría y arte en él peculiares y que le acreditan como un verdadero artista del arte escenográfico.

Noticias de España

Madrid 26.

La candidatura de Madrid

Ayer por la tarde conferenciaron extensamente el señor Alba y Dato para ultimar la candidatura de Madrid.

Parece ser que no llegaron a un acuerdo el señor Dato y el ministro de Gobernación.

El Gobierno insiste en que prevalezca la candidatura en la que figuran tres liberales y un conservador no siendo esto del agrado del señor Dato que desea entre otro conservador en la combinación.

Lo que dice el señor Romanones

El señor Romanones ha dicho que el lunes se proclamará en el Círculo Liberal los candidatos del partido, lo cual equivale a indicar que el señor Dato queda libre, pues el Gobierno no quiere cargar con las responsabilidades de las elecciones, por incluir en la candidatura otro conservador como desea el señor Dato y que según se dice sería el Conde de Luque.

DEL EXTRANJERO

Madrid 26.

Lucha en el mar

Noticias que llegan de París dicen que en el mar del Norte encontráronse el crucero alemán «Greif» y tres cruceros y un destroyer ingleses entablado combate en el que fué hundido un crucero inglés de 1.500 toneladas.

Durante el curso de la lucha y viendo la tripulación del crucero alemán que no podía librarse del enemigo superior en número voló el barco cayendo en manos de los ingleses unos 150 hombres de los que componían la dotación del «Greif».

El Príncipe servio y Poincaré visitan el frente

De París dan cuenta de que el Príncipe Alejandro, heredero del trono de Servia y el Presidente de la república francesa acompañados por el generalísimo Joffre visitaron las tropas francesas que luchan en Argona y Verdún.

El Príncipe servio al serle presentado el general francés Petain que es el encargado de dirigir las defensas de Verdún se quitó del pecho una placa condecorando con ella al heroico defensor de la plaza de Verdún.

Los visitantes examinaron desde los frentes el campo de batalla elogiando la disciplina de los jefes.

Por la tarde regresaron a París el señor Poincaré y el Príncipe Alejandro.

Los alemanes concentran fuerzas

Las noticias que llegan de París dicen que se ha podido comprobar que los alemanes llevan a cabo una gran concentración de fuerzas con el fin de dirigir nuevos ataques a Verdún.

En Avancourt y Malancourt van llegando numerosas tropas alemanas. Créese que los alemanes esperan para empezar el nuevo ataque que lleguen nuevas tropas a las que se dará un descanso antes de emprender la lucha.

Aviador herido

El aviador del ejército francés Mr. Revoil sostuvo lucha aérea con un taube alemán teniendo que aterrizar por haber recibido varias heridas durante la lucha.

Paquebot torpedeado

Dicen de Marsella que ha llegado con graves averías el paquebot «Succés» que fué torpedeado por un submarino germano pudiendo aunque averiado llegar a dicho puerto.

Vapor hundido

Ha sido torpedeado y hundido el vapor de nacionalidad inglesa «Engueman» salvándose 60 personas.

Los generales Herrera y Villa contra Carranza

Telegramas que llegan de París dicen que se ha confirmado la noticia de que el general mejicano Herrera se ha unido con las fuerzas del general Villa, operando juntos contra las tropas del general Carranza.

La campaña de Méjico ha inquietado al Gobierno de Washington, temiéndose que se convierta en una guerra formal.

Las tropas norteamericanas sufren penalidades sin cuento por la gran falta de agua potable y lo difíciles que resultan los aprovisionamientos.

Otro vapor torpedeado por los submarinos

De Roma dicen que han desembarcado 33 tripulantes que pertenecían a la dotación del vapor «Obrainville» que fué torpedeado días pasados por un submarino, hundiéndole, pudiendo ser sus tripulantes recogidos por un vapor italiano que los encontró en su ruta.

Reforzando las defensas de Valona

Los italianos han reforzado las defensas de Valona, actualmente defienden la plaza 80.000 hombres.

Los austriacos evacúan Zernovith

Dicen de Ginebra que el «National Zeitung» en su último número anuncia que las tropas austro-húngaras han evacuado la ciudad de Zernovith.

Lo que dice la prensa rusa

La prensa rusa afirma que se extiende atrozmente la ofensiva rusa en todo el frente.

Al comentar las operaciones de los últimos días señala victorias de las tropas moscovitas, las que han originado un retroceso de las tropas germanas.

La Cámara francesa

Comunica de París que la Cámara francesa en su última sesión se ha ocupado extensamente de la crisis de los fletes.

Más vapores torpedeados

A dos millas del Havre fueron hundidos por un submarino alemán los vapores «Kavisposk» de nacionalidad inglesa y el vapor sueco «Kempec», este último llevaba a su bordo un pasajero español.

Siguen los torpedeamientos

Dicen de Lyon que ha sido torpedeado y echado a pique el vapor «Noxet» que llevaba 380 pasajeros.

Ignórase el número de los que se han salvado aunque se cree que han sido muchos los que pudieron salvarse puesto que el buque hudióse lentamente.

Negándose a desarmar los barcos mercantes

Telegrafían de Washington que las potencias de la Entente se han negado a la proposición hecha por

aquel Gobierno de desarmar los barcos mercantes.

Los reclutas alemanes de 1917

Se asegura que Alemania tiene ya en las filas de su ejército los reclutas de la quinta de 1917.

La situación de Egipto

Las noticias que llegan de Londres procedentes del War Office dicen que la situación de las tropas inglesas en Egipto es satisfactoria.

Las víctimas del paquebot «Succés»

De Boulogne sur Mer comunican es inexacto que el paquebot «Succés» lograse entrar en el puerto de Marsella.

El «Succés» sufrió con el torpedeamiento graves averías, teniendo que ser abandonado por la tripulación y pasaje, resultando unas 30 víctimas.

Un vapor inglés recogió a los naufragos del «Succés» y otro barco de la misma nacionalidad remolque al paquebot averiado hasta el puerto de Boulogne.

Parte alemán

El parte dado por el cuartel alemán y que radiografían de Norddeich carece de importancia.

Ririéndose al teatro occidental sólo dice que se sostiene vivo cañoneo en la región del Mossa.

En el teatro oriental en el frente de Jacobstad fué sangrientamente rechazado un duro ataque que las tropas rusas dirigieron contra nuestras posiciones.

Telegrama extraordinario

El combate naval del mar del Norte

Dicen de Poldhu que el Almirantazgo inglés comunica que el 29 de febrero combatiéron en el mar del Norte el crucero auxiliar de la marina germana «Grei», el cual iba pintado con los colores noruegos y el crucero auxiliar inglés «Alcontor», hundiéndose ambos navios.

El alemán fué hundido por los añanzos del cruce inglés y éste parece ser que fué hundido por un submarino.

Cinco oficiales y 215 marineros alemanes fueron recogidos y apesados por los barcos ingleses que acudieron al lugar del combate.

Las pérdidas sufridas por los ingleses son 5 oficiales y 68 marineros.

Noticias de España

Madrid 27.

Nuevo centro maurista

En el distrito del Hospicio de Madrid inauguróse con gran solemnidad un nuevo centro maurista, consagrándose la casa al Sagrado Corazón de Jesús.

En el acto inaugural repartieron gran número de limosnas. Por la tarde se celebró una velada en la que tomaron parte eximios oradores y fue presidida por don Antonio Maura.

Al llegar el señor Maura fué ovacionado por el numeroso público que llenaba el local.

Comenzó la velada haciendo uso de la palabra el señor Morejón el cual hizo la presentación de los oradores, pronunciando un hermoso discurso en el que definió la labor de los círculos políticos mauristas siendo al final muy aplaudido.

Los señores Landero, Bueno y Zabala pronunciaron entusiastas discursos elogiando la labor de los

círculos mauristas. Hizo uso de la palabra el señor Maura abogando para que sea pronto un hecho la creación del Barrio Obrero Antituberculoso en cuyo centro se aprenderá a amar la Religión y la Patria y los deberes de ciudadanía, así como los preceptos que deben seguirse para evitar el pecado de omisión.

Dijo el ilustre orador que encontraban con bríos y alientos para continuar la labor emprendida, añadiendo que débese demostrar que la causa que sirven los mauristas es la de los más y que proseguirán por el camino emprendido, llenos de amor a la Patria y al bien.

Al terminar el señor Maura su elocuente discurso fué aclamado, repitiéndose las manifestaciones de simpatía al salir del nuevo centro maurista el ilustre tribuno.

DEL EXTRANJERO

Madrid 27.

Noticias de origen inglés

De Londres llegan las noticias en las que se dice que cerca de Hohenzollern los alemanes atacaron a las tropas inglesas desalojándolas de sus posiciones.

Las tropas británicas rehiciéronse, contraatacando vigorosamente a las tropas germanas, haciéndoles abandonar las trincheras ocupadas y causándoles gran número de bajas.

Cerca de Bosi Blanch atacaron los alemanes las trincheras inglesas usando bombas de mano, sin que pudiesen conseguir ventaja alguna sobre los ingleses.

La artillería británica sostiene vivo cañoneo en Bethovel, Nu Chapelle e Iprés.

Los supervivientes españoles del «Succés»

Dicen de París que los supervivientes españoles del «Succés» han mandado a don Manuel Onaya, Ricardo Costezar y Ana Cortés.

La prensa se ha ocupado extensamente del torpedeamiento del paquebot «Succés» haciendo muchos y distintos comentarios.

Los submarinos alemanes

Se asegura que los submarinos alemanes se han enterado de la ruta que siguen los correos franceses, la que cambiaron al empezar la guerra submarina en el Mediterráneo. Créese que los submarinos alemanes atacarán a los vapores correos franceses, puesto que saben ya la ruta que éstos siguen en sus viajes.

Vapor inglés hundido

Un submarino alemán atacó al vapor inglés «Salulisa» disparándole dos torpedos, los cuales dieron en el blanco y hundieron rápidamente el vapor inglés.

Negando rumores propalados

Dicen de Roma que el empleado de la Sagrada Congregación de Religiosas de Bélgica ha declarado acerca de las supuestas violaciones de Religiosas imputadas a los alemanes.

Dice el referido empleado que contesta por amor a la verdad y por la honra de las Religiosas afirmando que son inexactos los rumores propalados y de los cuales se ha hecho eco la prensa enemiga de nuestra Religión.

Por la Secretaría del Vaticano se han hecho averiguaciones cerca de los Superiores de los Institutos Religiosos establecidos en Bélgica, los cuales han contestado que ninguna Hermana ha sido víctima de tamaño ultraje.

El Obispo de Namur cuando estuvo en Roma desmintió también las noticias propaladas.

El Cardenal Mercier dijo que sólo conocía tres casos por los cuales había sido degradado un oficial alemán.

La Congregación mur truse satisfecha de que hayan resultado inexacto y exagerados los rumores propalados.

El empleado de las Congregaciones Religiosas de Bélgica ha manifestado que ha hecho las revelaciones para defender el honor de las Religiosas que, aunque sin culpa, hubiera quedado en ellas la mancha propalada por la maledicencia.

Parte alemán

De Berlín comunican el parte dado por el cuartel general alemán dando cuenta de las últimas operaciones.

Al nordeste de Neuville hicimos estallar una mina ocupando nuestras tropas el hoyo producido por la explosión.

En el Mossa hay gran actividad entre las artillerías de ambos ejércitos.

Los combates sostenidos en el bosque Allote al sudeste de Daumont han sido favorables para nuestras tropas que consiguieron algunas ventajas sobre el enemigo.

En combate aéreo sostenido valorosamente por nuestros aviadores derribamos un aparato enemigo cerca de Quinton.

En otra lucha aérea nuestros aviones obligaron a aterrizar a un biplano inglés el cual tomó tierra en nuestras líneas quedando prisioneros sus tripulantes.

En el teatro oriental rechazamos aunque con algunas pérdidas los ataques que las tropas rusas dirigieron contra nuestras posiciones de Dunamburg y Postay.

Parte austriaco

En telegrama oficial comunican de Viena el parte dado por el generalísimo de las tropas austro-húngaras.

El enemigo bombardeó intensamente la meseta de Luarbo extendiéndose el bombardeo a todo el sector de Feulo.

En el Tirol nuestras tropas atacaron las posiciones italianas logrando después de reñida lucha penetrar en las trincheras haciendo muchos prisioneros.

Noticias de Berlín

Dicen de Berlín que una escuadra compuesta de cruceros, destroyers y dos barcos portaaviones se acercaron a nuestros barcosfaros de Schel-sawcha.

Cinco hidroaviones ingleses atacaron los referidos faros, siendo derribados tres de los cinco que emprendieron el ataque.

En la isla Sylt aterrizó un avión enemigo que fué apresado, lo tripulaban cuatro oficiales y un suboficial.

Los hidroaviones bombardearon aunque infructuosamente las esclusas de Oiser.

PRENSA ASOCIADA

Oficial barbero

En la Barbería de Ramón Atienza, calle Nueva, número 3, se necesita uno que sepa su obligación.

Para alquilar

La casa de nueva construcción de la calle de Santo Cristo en junto o por pisos y los bajos por separado. Informarán en la calle de Pi y Margall, número 110.

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano

Aplicaciones de 606

Consulta de dos a cuatro. CALLE NUEVA, 32 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

Visite usted CASA BUENAVENTURA Bastión, 23

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Librería de Manuel Síntes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Ultimas obras recibidas

- AI MANAQUE ilustrado hispano americano 1'00
AMO (Bruno del) — Toros y toreros en 1915 3'00
ANÓNIMO. — Cielo azul y arena roja 3'50
ARMAS (José de). — El Quijote y su época 3'50
BAROJA (Pío). — Memorias de un hombre de acción. — Los recursos de la astucia (novela). 3'50
BAUDELAIRE (Carlos). — Las flores del mal 3'50
BAYO (Ciro). — Higiene sexual del soltero. 2'00
BEDOYA (Manuel A.). — La señorita Carlota 3'50
BERMEJO DE LA RICA (Antonio). — El álamo (novela). 3'00
BRAHMACHARIN BODHABHIKSHU (J. C. Chatterji). — La filosofía escotética de la India 1'00
CONAN-DOYLE (Arturo). — El Emperador de los piratas 1'00
DEULOFEU (José M.). — Tami y su herencia 2'50
DÍCENTA (Joaquín). — Mi Venusa (novela). 1'00
DROMARD (Gabriel). — El ensueño y la acción 3'50
FRANCE (Anatole). — El anillo de amatista 3'50
GUILMAIN (Andrés). — Mi prima Marta (novela) 1'00
HERNÁNDEZ CATA (A.). — Los frutos ácidos (novela) 1'00
HOYOS Y VINENT (Antonio de). — El Monstruo (novela) 3'00
INSUA (Alberto). — El alma y el cuerpo de don Juan 3'50
LINARES RIVAS (Manuel). — Fantasmas (comedia en 2 actos) 3'00
LISTZ (Dooor Franz). — Lo que hará Alemania si vence 1'00
MARTINEZ NACARINO (Juan). — Recuerda el alma dormida (poesías) 3'00
MÁSPERO (G.). — El Arte en Egipto 3'00
MIO CID. — Los milagros laicos (novelas modernas) 2'50
MUNOZ GONZÁLEZ (Vicente). — Las fases de un dolor (poema) 1'50
OROZCO MUNOZ (Francisco). — Invasión y conquista de la Bélgica Mártir 2'00
PAGES Y AGUILAR (Antonio). — La guerra en 1914 (2 vol.) 7'00
PEOCI (Manuel). — Pictazos. (De España y de la guerra). 3'00
QUILJANO (José D. de). — Pañoletas (novela) 2'00
RETANA (Alvaro). — La noche más alegre de Sherezada. 1'00
RUSINOL (Santiago). — Hojas de la vida 0'50
TELLEZ Y LÓPEZ (Juan). — Vidas sin vida (novela) 3'50
VARELA (Benigno). — Horas trágicas del vivir 2'00
VASALLO (Eduardo). — El Conde de Romanones. 2'50
ZAMACOIS (Eduardo). — La ola de plomo 3'00

EL REUMATISMO, LA GOTA Y EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE MIDY. GRANULADA EFERVESCENTE La única que disuelve el 92% del ácido URICO

PASTILLAS MORELLO para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

DOCTORA MONTESSORI Manual práctico del método Montessori Precio: 4 pesetas

Papel higiénico Salud Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

MATATINTAS BORRATINTAS Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas.

Papel Sánico Inglés marca Glen De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Obras completas de Mossén Jacinto Verdaguer Publicadas por la ILUSTRACIÓ CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Para vender Lo está la casa números 57 y 59 de la calle del Doctor Orfila.

Para vender Lo está la casa de la calle Lannón número 2 en San Luis.

Indiador Gratuito En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodriza En Alayor hay una, con leche de tres días, que desea criatura para amamantar en su casa, calle del Angel, 16.

Planchadora Ofrece sus servicios en la calle de San Juan, núm. 4. Esmero y rapidez en los encargos.

Cocinera Hay una que desea encontrar colocación, para informes Plaza Vieja número 5. — Mahón.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Lapiceros automáticos marca PENKALA Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

F. BERTRAND S. A. FURNITURAS Y HERRAMIENTAS PARA JOYERÍA, PLATERÍA, RELOJERÍA Y ARTES ANEXAS Limas inglesas y suizas, Buriles Unión, Gratas cristal, acero y latón, Alicates y Pinzas, en gran variedad y modelos, Hileras de tirar hilo y roscar, Sierras negras superiores, cepillos, estuches, etc., etc. Unico depositario de los muelles reales STAHL Concesión exclusiva para la venta de fornituras JUVENIA PETRITXOL, 12, PRAL., -- BARCELONA

Administración de EL BIEN PÚBLICO TARIFA DE LOS ANUNCIOS ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA Del ancho de una columna De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'00 ptas. De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones 1'50 De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción. De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'75 De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones 2'75 De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción. Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción. Del ancho de dos columnas Hasta 6 centímetros: De 1 a 3 inserciones 2'00 ptas. De 3 a 6 inserciones 3'00 Por cada inserción que exceda de 6, 0'25 Por 25 inserciones 7'00 Hasta 10 centímetros: Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores. ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página. ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera. ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción. Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea. ESQUELAS MORTUORIAS Del ancho de una columna del periódico. 5'00 ptas. Ados columnas 15'00 Un octavo de página 25'00 Un cuarto de página 40'00 OBSERVACIONES: 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. 2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa. 3.º Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.